

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

1893  
Jueves 1.º de Junio  
PRECIOS DE ABONO:  
Pta. Cts.  
España... 1'25  
Extranjero (Unión Postal)... 2'25  
Ultramar... 2'50  
Número suelto 5 cts.  
Id. atrasado 10 "

## Carta de Chicago (\*)

(Servicio especial de LA ALMUDAINA)

La Exposición de Chicago, es sencillamente un alarde de fuerza por parte de una gran ciudad que comienza su época de prosperidad.

En efecto, fundada esta población en pleno territorio indio, contaba siete habitantes en 1829; 4.000 en 1837; 20.000 en 1848; 80.000 en 1855; 200.000 en 1866; 500.000 en 1882; 1.200.000 en 1890 y quinientos mil más, al abrirse el certamen internacional actual. Situada á orillas del lago Michigan y unida por canales y corrientes naturales á la inmensa cuenca del Mississippi, figura en primer lugar entre los puertos de los Estados Unidos. Por último, estando á media distancia del Atlántico, el Pacífico, los Estados del Sud y el Canadá, es el mercado central de este gran país, el emporio de todas las transacciones, el gigantesco laboratorio en donde se transforman los productos naturales de los Estados vecinos, y lo que es más, el vértice hacia donde convergen las inextricables mallas de la inmensa red ferro-carrilera americana.

Cuando el gobierno de los Estados Unidos decretó la apertura de una Exposición Universal para celebrar el cuarto centenario del descubrimiento de América, las principales ciudades del País lucharon activamente para obtener un derecho que debía darles hasta cierto punto una credencial de supremacía; al poco tiempo, la competencia quedó circunscrita entre Nueva York y Chicago, y la primera población aunque en realidad más importante de un modo general, cejó en sus propósitos arretrada por los inmensos sacrificios que impone un concurso al cual se invita el mundo entero.

Por esto, la segunda Exposición Americana, se celebra en Chicago y aún cuando el resultado financiero pueda ser problemático, es evidente que la floreciente ciudad que se baña en el lago Michigan ha realizado brillantemente su cometido.

El comité regional constituido para organizar el certamen internacional, ha conatado con 125.000.000 de pesetas para sembrar inmensos palacios entre las praderas de Jackson Park; este inmenso caudal, ha resultado insuficiente, pues guiados por la idea de sobrepasar todo cuanto se ha hecho en las exposiciones pasadas, los proyectos han sido de tan costosa realización que los presupuestos se han quedado muy por debajo del valor real.

Los vastos jardines en donde se levantan los edificios de la Exposición, están situados al extremo meridional de Chicago, á unos ocho kilómetros del centro de la ciudad.

Para conducir á Jackson Park, se han construido cuatro dobles vías férreas, que siguen la orilla del lago, dos tranvías funiculares, un ferro-carril elevado y multitud de tranvías y mil medios de comunicación accesorios; como por encanto, los eriales que rodeaban el parque, se han cubierto de hoteles monstruosos, capaces para proporcionar alojamiento á millares de huéspedes; se han urbanizado barrios enteros y en una palabra, la superficie inmensa de esta ciudad, ha aumentado en más de una décima parte. Todas estas transformaciones apesar del carácter definitivo que tienen, se han realizado con la misma premura que si fueran improvisadas en seis meses; los audaces arquitectos chicanos han levantado edificios de doce pisos, con armazón de hierro, fachadas de ciclopea piedra barroqueña y ciempientes de madera.

En veinticuatro horas los jardineros de la ciudad cubren de césped muchas hectáreas de superficie; en medio día, se renueva el adoquinado de una interminable calle; en cuatro horas se revocan las fachadas de una manzana de casas; en un instante, estos yankees hacen cosas asombrosas, que renuevan las consejas de las mil y una noches; lo hacen todo, de todo son capaces, excepto cuando se trata de la

menor regla de policía urbana, pues ciudad más enlodada ó polvorienta, según el capricho del tiempo, ni se ha visto, ni puede imaginarse.

Para que juzgue el lector hasta qué punto abunda el lodo y las charcas de agua corrompida, bástele saber que menudean los anuncios hincados en los montones de barro y que los criaderos de ranas solo desaparecen absorbidos por las bombas de vapor.

Por lo demás, los habitantes de la ciudad, salvo excepciones tan contadas como honoras, tampoco parecen muy bien hallados con las más rudimentarias nociones de urbanidad. En ciertos casos, la grosseira de estas gentes puede excusarse como hija de la diferencia de costumbres, pero las más de las veces hay incompatibilidad evidente con las pretensiones de refinamiento que afectan. En esto tienen razón los neo-yorkinos que pintan á los habitantes de Chicago como quieren dueñas; la guerra entre las dos ciudades es casi feroz, pues mientras la prensa de Nueva York miente descaradamente para quitar la importancia que conquista diariamente Chicago, empuñando todo lo que á la Exposición atañe, aquí solo se oye hablar del gran puerto americano, como de una ciudad sin otra importancia que la de ser el puerto de embarque de los que van y vienen á Chicago.

Sea lo que fuere, la Exposición Universal es un gran éxito y si será poco visitada por los europeos, constituirá en cambio el objetivo del viaje de numerosos americanos, que bastan y sobran para crear una inmensa población flotante, si se atiende á que los Estados Unidos poseen más ferro-carriles que todos los Estados europeos reunidos, calculándose que las sumas invertidas en caminos de hierro, representan la cantidad de 525 pesetas por habitante!

Actualmente, los hosteleros se las prometen tan felices, que por vía de ensayo nos exprimen traidoramente los bolsillos, yendo por las nubes los precios de una cama cuya calidad no llega á medio regular.

Desgraciadamente, las circunstancias les dan razón, pues de los más recónditos puntos de la Unión afluyen los trenes atestados de viajeros reunidos por comarcas, y adornado el ojal con sendos cintajos ó medallas como el puño, sin duda porque la Constitución americana prohíbe el uso de toda condecoración y porque en todas partes cuecen habas.

Estas digresiones eran necesarias, para dar una sucinta idea del estado actual de la ciudad, que anda completamente revuelta y soliviantados los cascos como mozalvete á quien asoma el bozo.

Y así es: siente lo que empieza á valer y quizás con más arrojo que reflexión está haciendo ahora un esfuerzo gigantesco con el deseo de asombrar al mundo entero.

Mucho y muy laudable es lo que se ha hecho, pero es preciso confesar que si bien las dimensiones de todo son gigantescas, el plan general de la Exposición es grande sin ser grandioso, y que la actividad desplegada en trabajos accesorios, debiera haberse concentrado en cosas más esenciales, ya que precisa un mes todavía para que la inauguración oficial celebrada el 1.º del corriente sea un hecho.

Hasta ahora, solo algunas secciones secundarias ó de fácil instalación, están completamente terminadas, y excuso decir que lo expuesto por España, que sobrepaja en mucho á lo que exhibimos en París, á pesar del laudable celo de los comisionados, anda todavía atrasado sin cuando, si bien se considera, podamos pagarnos este lujo, puesto que fuimos los primeros en instalar nos aquí.... hace cuatrocientos años.

MIGUEL UTRILLO

Chicago 15 de Mayo de 1893.

## Instantáneas

Crisis tenemos

—Ya lo sabemos—dirá el lector, muy enterado de la noticia.

Pe ro no importa; bueno es que empeemos la Instantánea de hoy con ese diálogo trape nse, pues que se trata de la muerte de un ministerio, y quién sabe si de la agonía y últimos instantes de los famosos presupuestos á nivel.

Imp orta hacer notar que cada vez nos

impresionan menos estos cambios políticos, y habituados como estamos á presenciar una crisis ministerial cada semana, no leemos con la avidez de otros tiempos el relato de las odiseas periodísticas á través de los consejos de ministros, ni sentimos curiosidad siquiera por verle la cara al nuevo consejero responsable.

—¿El señor ministro?—pregunta un reporter madrugador.—¿ha salido? ¿está en casa?

—Sí, señor.  
—¿Si señor ¿qué?  
—Las dos cosas; ha salido y está en casa.

—¿Me hará Vd. el favor de atarme esa mosca por el rabo?  
—Si señor; ha salido del ministerio, pero está en casa para servir á Vd.

Las fases de la política española varían tanto como las fases de la luna y es probable que en los calendarios del año próximo se anuncien á plazo fijo estas variaciones de la atmósfera gubernamental en combinación con los avisos de costumbre en esta clase de libros.

Día tantos: Entra Sagasta en cuarto creciente. Sol en Piscis.—Sale Cánovas á las 4 30. Pónese á las 6 58.

Día cuantos: Luna nueva y ministerio nuevo también.—Sol en Cáncer.—Temporal en las costas que pagará el país como siempre.

A los dos días: Ni creciente ni menguante; no hay un cuarto por parte alguna. Sol en Tauro menos en las localidades de sombra. Eclipse parcial de los republicanos. Fiense ustedes de los ministerios de altura. Creíamos tener resuelta la cuadratura del círculo fusionista, pensamos que habría ministerio para años y Sagasta para siglos, cuando nos dicen de rondón hace un par de días:

—¿Sabes lo que ocurre?  
—¿Qué?  
—Que sale el de Gracia.  
—¿Cómo el de Gracia? ¿ya han estoqueado á los otros seis?  
—Quiero decir que hay crisis parcial motivada por la salida del Ministro de Gracia y Justicia.

—¿Quare causa?  
—Pues nada; porque parece que se supriman las Audiencias de perro chico y se creaban los tribunales de doble céntimo.

—Siempre es una economía.  
—Déjame acabar. Se trata de unos tribunales encargados de ir de acá para allá, como la guardia civil, según las necesidades del servicio.

—Basta; ese proyecto tenía que quedar en agua de cerejas por atentatorio á la inamovilidad judicial.

No sabemos quien será el nuevo ministro ó los nuevos, porque todavía ignoramos si las vacantes serán pares ó nones.

Ya empiezan á sonar nombres, si bien por ahora suenan á hueco. De todos modos la variación ministerial se aplazará unos días, no sabemos si para esperar á que contesten del todo el Mensaje ó á que se corte la coleta Lagartijo.

Lo que parece indudable es que los nuevos ministros con su flamante uniforme y el tricordio al brazo, acompañarán al diestro en su postrer paseo por la plaza, en la imposibilidad de que Frascuelo pueda guardar esta deferencia al kalifa.

LUIS ROYO VILLANOVA

Madrid 27 de Mayo de 1893

## Movimiento político

Opinión de la política española en el Extranjero

—El empréstito.

La prensa parisiense consagra toda ella atención preferente á la situación política de España después del amago de crisis, y por raro caso, tratándose de asuntos de nuestro país, revela en sus juicios conocimiento de la situación y se expresa con muy buen sentido.

Le Figaro dice:  
«Gamazo no tiene más remedio que sostener con mano firme la ejecución de su programa de reformas.»

El Journal des Débats compara el obstructionismo de los conservadores con el de los republicanos, y dice de ellos que «Desprestigian la Asamblea.»

Añade que la crisis la han provocado directamente los resentimientos de ciertos diputados á quienes perjudicaban las reformas en sus intereses personales ó en los de sus distritos y cacicatos. Llama «triste coalición» á la formada contra los

señores Montero Ríos y López Dominguez y demuestra que fué una coalición en que no imperaban más que el egoísmo y la estrechez de miras.

Por último, critica á los jefes de la mayoría porque no se atreven á imponerse y les dice que con su debilidad harán imposible la realización de toda reforma. Con este motivo añade el Journal des Débats:

«La misma debilidad le costó la vida al gabinete Cánovas, que se encontró á última hora impotente para restablecer el orden en una administración corrompida. El mismo vicio le costará la vida á la situación Sagasta si el Sr. Gamazo abandona el ministerio de Hacienda cansado de esos compromisos de campanario y de esas pequeñeces de los polijillos de la mayoría.»

Le Matin escribe:  
«Esperamos que en adelante la mayoría parlamentaria y los prohombres del partido liberal comprenderán que pertenece ya al pasado aquel tiempo en que todo lo podían las aspiraciones y las luchas personales y los compromisos de grupo, y que deben dejar á los fragmentos expirantes del viejo canovismo el monopolio de ese anticuado sistema. Los liberales deben marchar resueltamente y unidos sin dejarse apartar por nada del camino de las economías en el presupuesto y de la reorganización económica.»

El resto de la prensa se manifiesta unánime en alentar al Sr. Sagasta en la campaña iniciada, aconsejándole energía para que á todo trance se realicen los proyectos presentados á las Cortes. El extracto de todas estas opiniones haría mi telegrama intermitible.

En los círculos financieros se sigue con mayor atención todavía que en la prensa la marcha de la política actual de España.

Los hombres influyentes de negocios con quienes he hablado declaran que estamos en un momento crítico para el partido liberal y para el porvenir de España, y que si no se realiza ahora la regeneración administrativa y financiera de nuestro país, hay que desesperar de ésta.

Una nota curiosa. Los hombres de negocios de aquí dicen que les consta que la «banda judaica» es decir, el poderoso grupo de banqueros israelitas, que tiene ramificaciones en Madrid, está apretando cuanto puede en contra de la empresa del partido liberal, todo ello en aras y en defensa de sus protectores del partido canovista.

«A pesar de esto—añaden los financieros con quienes he hablado—es grande la confianza en el Sr. Gamazo y en el patriotismo del Sr. Sagasta, tanto más cuanto que sabemos que éste se está jugando su última carta. Prueba de lo que decimos es que á pesar de que los judíos, que dominan el mercado de la banca, hacen subir más y más los cambios para sembrar la alarma en la Bolsa, lo cierto es que los fondos españoles han subido en cuanto se supo que la crisis había sido aplazada y fueron conocidas las declaraciones de los Sres. Gamazo y Montero Ríos.»

Tal es el estado de la opinión aquí con respecto á las cosas de España, opinión en un todo de confianza en el porvenir de nuestro país.

La autorizada revista semanal financiera Economist publica un artículo examinando los proyectos del Sr. Gamazo.

Se muestra bastante escéptico en cuanto al éxito de los proyectos, y expresa el temor de que á la postre se recurra, como de costumbre, al vicioso sistema de los créditos supletorios.

Pero declara que los proyectos son dignos de llamar la atención de todos los hombres entendidos, y que desde luego producen una impresión excelente.

«Son—dice—el despertar de la opinión pública en España, y hacen augurar muy halagüeñamente para el porvenir.»

La Liberté publica un artículo durísimo contra los políticos españoles que crean dificultades al gobierno en la cuestión de presupuestos.

«El Sr. Cánovas—dice—hace un juego peligroso. Su obstructionismo agravará la situación. Si el señor Cánovas volviese al poder tendría que apelar á los mismos medios que el Sr. Sagasta para hacer desaparecer el déficit. Todos los partidos monárquicos deben apoyar la empresa del señor Gamazo, tan valientemente defendida por éste. No se trata de una cuestión política.»

tica, sino de levantar el crédito de España, acabar por un estado de cosas que paraliza el desarrollo de la nación, y hacer cesar la crisis monetaria que tanto perjudica á la industria y al comercio.

»Unicamente con la unión franca y clara de todos los partidos monárquicos sobre el terreno económico y financiero puede llegarse á ese cambio favorable tan ansiado.

»Las Cortes tienen en sus manos el porvenir y la prosperidad de España. Esperamos que demostrarán que se hallan á la altura de su misión.»

La Paix publica un importante artículo exponiendo los recursos á que puede apelarse para poner término á la crisis monetaria en España y á la enorme y perjudicial diferencia de los cambios.

En toda la prensa se acentúa por momentos el interés que inspiran la situación de España y la empresa acometida por el partido liberal. Todos los periódicos alientan al gobierno español en su obra de regeneración económica del país.

Las revistas financieras apuntan también mayor confianza en nuestro crédito que antes de la publicación de los presupuestos.

Ocupándose el *Journal des Débats* del anunciado empréstito, anuncia, ignoro con que fundamento, que en la operación, aunque es interior, intervendrá un gran banquero extranjero, que se emitirá simultáneamente en Madrid y en París, al tipo de 72 en la primera de estas plazas y de 60 en la segunda.

Me limito á transmitir la noticia á título de curiosidad.

(De El Imparcial.)

### Alrededor del mundo

Otra vez la sequardina sobre el tapete.—Converjidos ilustres.—Curas maravillosas.—Las estadísticas.—Aviso á las autoridades.—Los sobres y la dirección.—Regaño á un cadernal.

Las inoculaciones Brown-Sequard, con jugos orgánicos, de las cuales me he ocupado varias veces, están haciendo otra vez un ruido tremendo. La Academia de Ciencias y la Sociedad de Biología no se ocupan de otra cosa; en todas partes se están llevando á cabo, no experimentos, sino pruebas concluyentes. El número de convertidos al nuevo elixir de larga vida crece de una manera enorme entre la gente de ciencia. Y el sistema que un principio fué recibido con risas y chacotas promete convertirse en la ansiada y prodigiosa panacea universal.

El último converso es Karl Vogt, el eminente fisiólogo ginebrino, quien después de habérselo burlado grandemente de Brown Sequard, se ha presentado de repente, como prueba viva de los resultados maravillosos del licor sequardiano. Vogt, viejo y agotado por el exceso de trabajo se sentía morir: había ido debilitándose hasta el punto de no poder comer y de no poder pensar en el trabajo. A la desesperada, como hombre que no quiere que se le escape la vida, dejó que su hijo le hiciera en dos meses 40 inyecciones de sequardina. Y el gran fisiólogo ha resultado, como resucitado Brown-Sequard y á los setenta y cinco años trabaja todas las noches hasta las doce, se levanta temprano y se sienta tan fuerte y tan ágil como un muchacho. Imagínese el efecto que habrá producido esta prueba hecha en un hombre de la reputación de Karl Vogt.

Casi al mismo tiempo que éste ha venido otro hecho á demostrar que la imaginación no tiene nada que ver con los efectos de los asombrosos jugos. Una señora muy al corriente del movimiento científico, viéndose que se le moría un hermosísimo mastín llegado al último grado de caquexia, decidió aplicarle el nuevo medicamento. Preparó ella misma un poco de líquido Brown-Sequard, según la fórmula, y se lo administró al perro. La mejoría fué tan extraordinaria que la señora, maravillada, avisó al célebre especialista Mr. Maguin. Este, por su parte, pidió jugo mejor preparado al colegio de Francia, y continuó las inoculaciones al perro, el cual en dos semanas se puso tan bueno y recobró el apetito con tanta fuerza... que se murió de una indigestión. La autopsia demostró que el animal tenía las serosas llenas de tumores, pero todos ellos en vías de curación.

Hoy día 1.200 médicos están empleando el líquido orgánico como remedio al mismo tiempo que como estudio. Las estadísticas comunicadas á la Sociedad de Biología y á la Academia de Ciencias de París, revelan que el 92 por 100 de enfermos atacados de ataxia locomotriz se han aliviado grandemente ó han sanado y que la sequardina ha producido resultados excelentes en las enfermedades de la médula, la tuberculosis, la parálisis agitante, la diabetes, la histeria, la corea, las neuralgias, el reuma, la vejez, el agotamiento nervioso etc. En la neurastenia, la enfermedad nerviosa más generalizada en las grandes po-

blaciones, las disoluciones de la sustancia gris del cerebro de carnero han conseguido curar 46 casos de 53.

Brown-Sequard explica que sus jugos orgánicos no son un medicamento que obra directamente sobre la enfermedad, sino que introduciendo en el sistema los gérmenes de celdas nuevas y robustas, se propagan éstas rápidamente, ocupado el lugar de las gastadas y producen la regeneración física, pudiera casi decirse que la resurrección del individuo.

El remedio se va estendiendo tanto que no estará de más que los delegados de medicina y demás autoridades fijen su atención en él á fin de evitar que se anuncien y expandan mistificaciones y adulteraciones en vez de jugos orgánicos extraídos y preparados en las condiciones antisépticas y concienzudas que requiere la ciencia. Recuerdo que cuando la tuberculina del doctor Koch se inundó á España de circulares en que unos médicos españoles ofrecían á sus compañeros tubos de líquido inventado por Koch por el módico precio de 25 pesetas; y esto sucedía precisamente cuando á costa de gran trabajo y por mucho privilegio se habían obtenido de Koch unos cuantos tubos de linfa para inoculaciones experimentales que se verificaron en el hospital de San Carlos. Si esto se hizo cuando se trataba de un remedio secreto, ¿qué no se intentará ahora con un medicamento cuya composición ha divulgado Brown-Sequard, pero que exige una manipulación muy delicada y mucha conciencia en su elaboración?

Una buena costumbre que principia á extenderse es la de escribir la dirección de las cartas y apagar el sello en el dorso del sobre, por donde se cierra.

Con este sistema es muy difícil que no se conozca cualquier tentativa para abrir indebidamente una carta.

El cardenal Vaughan, el arzobispo de Westminster, recientemente elevado á la púrpura, ha recibido una regañeta y un aviso del Papa.

El pecado de Su Eminencia es algo extravagante: el cardenal gusta grandemente de ir en los ómnibus públicos de Londres, sentado en la imperial ó en la banqueta del cochero, al lado de ésta. Algún celoso ha dado cuenta al Papa de este afición y el Vaticano se ha conmovido hondamente ante tamaña infracción de la etiqueta.

Exige ésta que los cardenales no salgan jamás á pie, ni viajen en coches públicos, sino que vayan siempre en coche particular, de cuatro asientos, tirado por dos mulas ó por dos caballos. Para los cardenales de los países protestantes se tolera que no gasten más que un caballo; pero es el límite de la concesión.

WANDERER

### La vacunación del cólera

Una satisfactoria noticia podemos comunicar hoy á nuestros lectores. La lucha suprema sostenida por las eminencias médicas contra la más terrible de las plagas que asolan á la humanidad—el cólera morbo asiático—ha comenzado ya y todo hace prever una próxima y decisiva victoria.

Mr. Pasteur ha recibido de Agra—Indias inglesas—una carta de su discípulo, ya célebre en el mundo de las ciencias médicas, el doctor Haffkine, que contiene importantes y notables datos, de que vamos á hacer un extracto.

Está ya probado que la vacuna haffkiniana protege á los animales contra los ataques del terrible microbio, mientras que otros seres análogos y en las mismas condiciones, pero no vacunados, sucumben á los primeros síntomas del cólera; demostró también que los síntomas característicos después de la vacunación son idénticos, lo mismo en los hombres que en los animales.

Así se vieron, por varios ensayos hechos, los resultados obtenidos en favor de la actividad protectora de la vacuna y las grandes probabilidades de obtener un éxito completo.

No era posible llevar á cabo un ensayo definitivo sin exponer la vida de un hombre, y aun cuando un conocido médico parisiense prestábase á él desde luego, el doctor Haffkine, no quiso aceptar aquel espontáneo y generoso ofrecimiento.

Se trató, ya que esto, por las consideraciones expuestas no se podía realizar de hacer nuevos y concluyentes ensayos, apoyados por la alta é indiscutible autoridad de M. Pasteur, aplicando el método haffkiniano á gran número de personas; pero los celos, las rivalidades y, sobre todo, nuestro antiguo atavismo rutinario, se coaligaron para impedir, ó por lo menos poner obstáculos á la marcha de las experiencias definitivas.

Nadie se permitió rechazar abiertamente los hechos por el sabio agregado del Instituto Pasteur; pero hubo quien dudó de sus conclusiones, pidiendo nuevas demo-

straciones, sin precisar, en que habían de consistir.

Por esto, á pesar de los peligros graves á que expuso á los pueblos la epidemia cólerica del año último, la vacunación haffkiniana se aplicó á muy pocas personas en Europa: unas cuarenta vacunaciones en París y Londres, y á esto se redujo todo. En Rusia—patria del sabio—donde la epidemia hizo incalculables estragos, una comisión médica oficial no permitió aplicar la inoculación, á pesar de haber pedido que se le autorizase para ello á M. Pasteur, apoyado por el duque de O. demburgo, y á despecho de muchos médicos de los hospitales de Moscow.

No quedaba más que Asia.

M. Haffkine había declarado desde el principio que la verdadera y definitiva experiencia no se podría hacer más que en la cuna misma del cólera, y que allí sería donde se libraba la gran batalla; atacando allí el mal—había dicho—toda invasión sería *a priori* imposible en Europa.»

M. Pasteur escribió al príncipe Damrong de Siam, que cuando ha estado en París, se interesó mucho por los trabajos de monsieur Haffkine. Sea por negligencia, sea por falta de confianza de parte del gobierno siamés, nada pudo hacerse allí. En la Indochina francesa no se hubiera podido obtener resultado más satisfactorio á causa de los obstáculos que sin duda pondría la administración.

Tratóse de ir á la India inglesa para hacer los ensayos. Allí las dificultades parecían insuperables, pero merced al apoyo de M. Pasteur y al de sir José Lister, el ilustre inventor de la curación antiséptica, si las primeras etapas se presentaron penadas de dificultades, vióse después más claro al horizonte.

Haffkine, invitado por los bacteriólogos ingleses á exponer oralmente sus métodos, dió conferencias en la Universidad de Cambridge, en la Escuela de medicina militar de Netley y en la Universidad de Londres, detalle que demuestra hasta que punto los médicos ingleses apreciaron la importancia del descubrimiento. El sabio ruso obtuvo el permiso de hacer experiencias públicamente, lo que fué tanto más de extrañar, cuanto que se sabe que en Inglaterra todo lo que se refiere á la irvisión es severamente intervenido por un act del Parlamento y que las autorizaciones son muy raras.

Las experiencias fueron decisivas y visto su resultado, el doctor Haffkine, después de obtener una autorización condicional para que las continuara—como eran sus deseos—en la India, salió para Calcuta, á donde llegó el 8 de Marzo.

Todos los médicos de la India se declararon escépticos sobre la eficacia del método y esquivaron el ayudarle en su humanitaria obra; únicamente M. Hankin, notable químico y bacteriólogo distinguido, se puso de su parte, haciendo una verdadera y activa propaganda en favor del método haffkiniano.

Merced á ella, quince oficiales de la guarnición de Agra se ofrecieron espontáneamente para ser inoculados: Haffkine, que estaba en Calcuta, y á quien se avisó por telégrafo, presentóse el día 5 de Abril en Agra. La mitad de la casa de M. Hankin quedó convertida en laboratorio, y el día 7 los quince oficiales recibían la primera inoculación; al siguiente día veintiseis individuos se presentaron para ser á su vez vacunados; el 9 llegó á veintiocho el número de los presentados; el 10 á cuarenta y cinco, el 11 á cincuenta y uno, y el 18, el número de personas vacunadas llegaba á trescientas cuarenta y siete, y quizás á estas horas ya pasen de mil las personas inoculadas.

Según las últimas noticias, la administración militar autorizó la aplicación de la vacuna á las tropas—y este es un dato importantísimo, si se tiene en cuenta la parsimonia con que acude en estas cosas el gobierno inglés.

Todo soldado que se vacune quedará rebajado de servicio durante diez días, y el arzobispo católico de Calcuta ha dado ya la competente autorización para que sean también vacunados los cincuenta niños del Colegio de Huérfanos de Agra.

Todos los oficiales del ejército y funcionarios del elemento civil, penetrados de su misión en la India, fueron los primeros que se hicieron vacunar, dando así un ejemplo á la población india é inspirándole con esto gran confianza. Las esposas y los hijos de aquellos recibían asimismo la vacuna anticólerica. El general comandante de la brigada de Agra fué de los primeros que se prestaron á ser inoculados.

La batalla parece, pues, ganada.

Verdaderamente las inoculaciones hechas en un país donde el cólera se presenta con gran intensidad casi todos los años, darán una prueba que no admitirá duda alguna á los más exigentes.

## NOTICIAS

### Del Extranjero

Según dicen de París, se ha celebrado en Herbly el bautizo de Mlle. Magdalena Paulmier, hija del antiguo ordenanza del general Dodds, en la época que éste era coronel del primer regimiento de infantería de marina.

El padrino de la señorita Paulmier ha sido el mismo general.

Después de larguísima deliberación, el jurado ha condenado á la pena de muerte al anarquista Foret, y á dos años de prisión á Perrin.

Foret, al enterarse del fallo, se volvió hacia el público, y dijo: «¡Compañeros, la venganza es un deber!»

Con motivo de las fiestas que se celebrarán en Nates el 18 de Junio próximo, con asistencia del presidente de la república, ésta condecorará en la revista militar al frente de las tropas del departamento, al joven español Carlos Sáinz, por su abnegación asistiendo sin obligación alguna en su calidad de estudiante de medicina á los cólericos conducidos á los barracones durante la última epidemia de la expresada ciudad.

Don Carlos Sáinz es hijo de un antiguo alcalde de San Juan de Puerto Rico.

Mr. Gleiftie, prefecto de la Loira Inferior, le ha escogido entre todos los estudiantes de aquella Universidad, dando al mismo tiempo una muestra de deferencia á España.

Se ha publicado en París el octavo volumen de *El año literario*, escrito por Paul Ginisty, con un prefacio de Enrique Ibsen.

Un despacho de Gibraltar que inserta el *Times*, dice que el periódico *Times of Morocco*, de Tánger, ha sido condenado á 2 500 francos de multa por difamación al agente británico cerca de la corte de Marruecos.

Hace algún tiempo que el mundo de los exegetas se ha puesto en conmoción por el descubrimiento de un pergamino griego, que se supone ser un fragmento de Evangelio de San Pedro.

Este documento había sido hallado en Kmíne, en Egipto, en una tumba contemporánea de las primeras cruzadas, por M. Bourriante, miembro de la misión arqueológica del Cairo, y contenía un pasaje referente á la muerte y resurrección de Nuestro Señor Jesucristo.

Muchos exegetas alemanes, especialmente el profesor Adolfo Harmick, han manifestado que este encuentro es de una importancia capital, y que confirma lo que San Pablo ha dicho de San Pedro, «que había sido el primer apóstol que viera á Jesús después de la resurrección.»

Sérias dudas se han suscitado por todas partes, acerca de la pretendida autenticidad del documento de que hablamos. Actualmente se cree que el fragmento en cuestión no es de San Pedro.

Se supone que este evangelio es el texto de uno de los innumerables evangelios apócrifos que se han escrito en el primer siglo del cristianismo y á principios del segundo; pero de todas maneras no deja de tener gran valor é importancia bajo ciertos puntos de vista.

El distinguido compositor italiano Van Westerhout, autor de la ópera *Cymbelina*, que se estrenó no hace muchos en el teatro San Carlos, de Nápoles, con éxito extraordinario, acaba de terminar otra nueva partitura, cuyo libreto se ha inspirado en la preciosa novela de Próspero Mérmée, denominada *Colomba*. La escena sucede en Córcega, y el autor ha hecho, según se dice, una verdadera maravilla de color. También parece que quiere poner en música *Pamela nubile*, la célebre comedia de Goldoni.

Un despacho de Nueva York, recibido por el cable francoamericano, confirma el desgraciado suceso ocurrido á bordo de la nao *Santa María*, añadiendo que el teniente de navío D. Juan Magaz no tiene más que una ligera herida en un ojo; pero que hay un marinero gravemente herido. La infanta doña Eulalia se impresionó vivamente.

La reina de Italia ha recibido, con motivo de sus bodas de plata, un regalo de interés científico.

Es una reproducción fotográfica del célebre manuscrito de las Pandectas Florentinas. Una de las tapas de la encuadernación, en galvanoplastia, es una reproducción de la hoja de un díptico que se conserva en la Biblioteca Nacional de París; y la otra, de una de las hojas de un díptico de Viena que representa á Roma, cubierta la cabeza con en casco, y teniendo en una mano el globo terráqueo coronado por la Victoria. Se ha escogido estos dos dípticos como contemporáneos del manuscrito (siglo XI).

Dentro de poco se pondrá a la venta cierto número de ejemplares.

**De la Capital**

Nuestro buen amigo D. Juan Bautista Enseñat nos ha remitido, con atenta espectral, el Reglamento de la Exposición Universal que ha de verificarse en Madrid el año próximo, manifestándonos en ella su deseo de que en interés del país prestemos á dicho certámen nuestro concurso.

Modesto y débil es, nos precisa á contestarle nuestra franqueza, pero así como sea lo ofrecemos desde luego, en bien del país y para complacencia de nuestro amigo.

Han sido repartidas entre los establecimientos de beneficencia por el Sr. Obispo de esta diócesis, 5 490 pesetas 15 céntimos procedentes del complemento de los tres quintos del indulto cuadragesimal correspondiente el año 1891.

La fuerza de carabineros de Felanig al practicar un registro en una casa de la calle del Campet, ocupó junto á una tapia no lejos de la casa registrada un bulto que contenía 18 kilogramos y medio de tabaco de contrabando.

La capilla en donde se venera la imagen del Sagrado Corazón de Jesús en la iglesia Catedral, ha sido objeto de una restauración adecuada al gusto moderno é impuesta por el deterioro en que se hallaban multitud de adornos y objetos que la decoraban.

Ha sido repuesta la verja de hierro con dorados en las extremidades, restaurado el cuadro del retablo, se han estrenado hermosas colgaduras de damasco y una elegante alfombra alfelpada que cubre toda el área de la capilla.

Ayer terminó en el Instituto de segunda enseñanza el curso académico de 1892 á 1893, por lo que toca á los estudios y clases. Mañana empezará el período de los exámenes que concluye en 30 de Septiembre y también en dicho día el ejercicio ó año escolar.

Leemos que por el cabo y una pareja de carabineros del puesto de Son Servera fueron detenidos en la mañana del 21 del pasado Mayo y conducidos á dicho pueblo en donde se los entregó al Juez competente, cuatro vecinos de Manacor, á los cuales sorprendieron en el acto de arrojar al mar un cartucho de dinamita en el sitio denominado Punta den Amer.

A las nueve de la mañana de ayer dió fondo en este puerto el vapor correo *Cataluña*, conduciendo la correspondencia y 9 pasajeros de Alicante y 18 de Ibiza. Entre dichos pasajeros figuraban el teniente coronel de la guardia civil Sr. Jiménez con un oficial de dicho cuerpo, 2 guardias, 3 soldados y algunos marinos.

Trajo además 8 reses vacunas y 570 entre lanares y cabrias.

Se ha dispuesto abrir el pago de la mensualidad de Mayo á las clases pasivas que tienen consignados sus haberes en la Pagaduría de esta provincia y se hará en la siguiente forma:

- Días 2 y 3 de Junio.—Montepío militar y civil.
- Id. 5 y 6.—Retirados de Guerra y Marina.
- Id. 7 y 8.—Pensiones remuneratorias, regulares exclaustrados, jubilados y cesantes.
- Id. 9.—Para todas las clases que hayan dejado de percibir.

El afamado velocipedista Luis del Campo, que goza de merecida reputación en el *sport* bicicleta, tomará parte en las carreras que se verificarán el domingo próximo en el velódromo que se estrenará.

Además de éste también concurrirán los buenos carreristas Fernando de Klein, Pedro d'Agar, Federico de Casanovas, Emilio Barutand y otros de no menor celebridad.

Por lo que se ve, la fiesta velocipédica que se prepara tendrá que ver, y estará animada, pues hemos oído general deseo en varones y señoras de asistir á presenciarla.

Por haber contravenido á la ley, cazando en tiempo de veda y sin licencia gubernativa, ni del propietario han sido condenados por el Juez municipal del distrito de la Catedral de esta ciudad á pagar cinco pesetas de multa y á la pérdida de las redes con que cazaban, Bartolomé Ripoll Rotger, Sebastián Olivar Romaguera y Miguel Quetglas Masot, vecinos de Son Sardiña y cogidos por la guardia civil.

Ha regresado á esta ciudad el Dr. Ferrán después de practicada su excursión á los pueblos de La Puebla, Campanet, Costig, Sineu y Algaida en donde practicó la inoculación de su cultivo en las reses que le fueron presentadas.

En obsequio al buen sentido desplegado esta vez por nuestros ganaderos y criadores de cerdos debemos hacer constar que han respondido muy satisfactoriamente á la voz de la ciencia, que representa la voz de su propio interés y que es al mismo tiempo el interés del país.

La demostración de lo que afirmamos nos la dan los números, cuya lógica es inflexible. En La Puebla las reses presentadas á la inoculación ascendieron á 293; en Sineu, á 252; en Campanet, á 148; en Algaida, á 140 y en Costig á 63.

El Sr. Ferrán tuvo que regresar á Palma para hacer provisión de mayor cantidad de la materia que constituye su cultivo, por haber sido mayor de lo que presupuso el número de cabezas que se presentaron para recibir aquella operación.

Tienen solicitada la inoculación los ganaderos y particulares de Alcudia, Son Servera, Felanig, Calviá y Lluchmayor.

Segun se nos asegura, anoche dos velocipedistas que, montados en su respectivo aparato, iban uno contra otro, chocaron bruscamente, frente á la Lonja, sufriendo averías las máquinas y no sabemos si también los que las guiaban.

Mientras solo se perjudiquen ellos con ellos...

En la procesión de esta tarde, además de las innovaciones de que tienen noticia ya los lectores, la Congregación de San Ligorio estrenará un pendón primorosamente bordado por la señorita doña Josefa Barberá.

Ha sido nombrado Director del Instituto de segunda enseñanza de San Juan de Puerto-Rico, nuestro distinguido paisano D. Juan Comas y Muntaner, que por espacio de ocho años había desempeñado la cátedra de Matemáticas en el mismo establecimiento.

La procesión que saldrá esta tarde á las seis de la iglesia Catedral, recorrerá las calles de costumbre.

**Las Murallas de Palma en el Congreso**

Ayer fué conocido en esta ciudad el texto de la proposición de ley presentada al Congreso por los Diputados mallorquines, junto con otros valiosos refuerzos que han prestado su firma para secundar dicha iniciativa, referente á la cesión de las murallas de Palma.

A continuación publicamos literalmente el articulado de la proposición antedicha, deseosos de que desde luego sea conocido y reservando para otro momento los comentarios que naturalmente debe producir.

Dice así la

**Proposición de Ley**

Art. 1.º El Estado cede á perpetuidad al Ayuntamiento de Palma de Mallorca el recinto fortificado de dicha ciudad, desde el Baluarte de San Pedro siguiendo hacia el Norte, hasta el Baluarte del Príncipe, incluidas las obras destacadas y accesorias, con los caminos de servicio, rampas y terrenos ocupados y afectos al mismo recinto y obras.

Art. 2.º El Ayuntamiento formará un proyecto general de ensanche de la población, con arreglo á las disposiciones vigentes, sobre la base de una gran calle de circunvalación en los terrenos hoy ocupados por las fortificaciones y sus obras accesorias. Este proyecto comprenderá el desvío del cauce de la Riera desde suficiente distancia de la población, para que vaya á desaguar fuera del Puerto y del Ensanche, por la parte del Este.

Art. 3.º El derribo de las fortificaciones se hará por el Ayuntamiento de una manera ordenada y sistemática para que pueda relacionarse con las obras de defensa del sector terrestre, si se resuelve su construcción, á cuyo fin la Corporación Municipal procederá en este punto, de acuerdo con la Autoridad Militar.

Art. 4.º Se autoriza al Ayuntamiento para enagenar en pública subasta los solares que, después de aprobado el proyecto de ensanche, resulten innecesarios para vías públicas y edificios municipales, como medio de indemnizarse del coste del derribo de las fortificaciones. Del sobrante que resulta, después de cubiertos los referidos gastos de derribo, percibirá el Estado con toda preferencia, hasta la suma de «Quinientas mil pesetas» con destino á las obras de construcción del fuerte de Ballvar: cubierta esta cantidad, irá percibiendo el Ayuntamiento los productos hasta igual suma y el exceso sobre un millón de pesetas se distribuirá por mitad entre el Estado y el Ayuntamiento, debiendo aplicarla el primero á nuevas obras de defensa y el segundo, á la urbanización de dicho Ensanche, al abastecimiento de aguas de la población y á su saneamiento. Igual destino

deberá dar asimismo á las quinientas mil pesetas expresadas.

Art. 5.º El Ayuntamiento de Palma se subroga al Estado en todas las responsabilidades, derechos y obligaciones que dimanen de la propiedad de las fortificaciones y de los terrenos afectos á las mismas.

Palacio del Congreso á 27 mayo 1893.— Bosch.—Guasp.—Alcover.—Torrella.—Trifino Gamazo.—Sanchiz Guerra.—Moa-till.

**TELEGRAMAS**

(De nuestro servicio particular)  
En el Congreso  
Madrid 30 á las 8 n.

Por quinta vez ha tomado la palabra el señor Gil Bergas (D. Joaquín), declarando que morirá republicano.

El posibilista Sancho y Gil ha hecho iguales manifestaciones y encarándose con el señor Almagro dijo que seguramente no había consultado su discurso con el señor Castelar. Contéstole el señor Almagro «V. ya lo sabe». Intervino el señor Nella con objeto, según se dice, de crear antagonismos entre aquellos políticos.

El señor Moret en un elocuente discurso agradece el concurso de los posibilistas, dando á entender que ya se encuentran dentro la Monarquía. Rectificaron después los señores Cánovas y Almagro, ampliando éste sus declaraciones políticas de una manera embozada.

El Sr. Cánovas dijo, entre otras cosas, que el señor Castelar no se retira de la política activa y que su discurso es la expresión reflexiva del partido posibilista.

El Sr. Almagro contestando al Sr. Cánovas, dice que los posibilistas se hallan dentro la legalidad constitucional y niega autoridad al señor Cánovas para exigirle declaraciones.

En el Senado  
La sesión invertida en la discusión del voto particular contra el suplicatorio para procesar al Sr. Bosch, fué tumultuosa. Este intervino para alusiones pronunciando un discurso elocuente y agresivo.

Asegúrase que mañana terminará la discusión del Mensaje.

Sobre la crisis  
Madrid 30 á las 10'40 n.

Insístese de nuevo sobre la imposibilidad de aplazar la crisis, fundándola en la conferencia celebrada por los señores Sagasta y Montero Rios. También conferenció el señor Sagasta con el señor Moret.

Noticias varias  
Ha sido elegido presidente del Ateneo de Madrid D. Antonio Vazquez Queipo.

El señor Pasquín ha despachado ya el presupuesto de Marina.

En Granada ha estado concurrido y brillante el banquete celebrado en honor á Zorrilla.

Los federales de Barcelona no asistirán al meeting y dúdase que asistan los centralistas.

El domingo se celebrará Consejo de ministros.

Los militares estudian los medios para mantener las economías indispensables sin que se perjudique la organización del Ejército adecuada á las costumbres actuales.

Reina gran entusiasmo para la corrida de mañana en la que tomará parte Lagartijo.

Censúrase se celebre dicho espectáculo á causa de la procesión de Corpus.

La infanta Isabel visitará este verano las provincias de Andalucía.

A favor de Navarra  
Madrid 30 á las 10'5 n.

El periódico *El Imparcial* aboga á favor de los derechos de los vascongados descontentos de los planes financieros del señor Gamazo.

La salud pública  
La *Gaceta* de hoy publica una Real orden declarando súcias las procedencias de Pernambuco donde se ha declarado oficialmente la fiebre amarilla.

Excomunió  
El periódico *El Globo* desautoriza la conducta política del Sr. D. Joaquín Gil Bergas.

Bolsa de Madrid  
Madrid 31, 4'30 t.

Deuda perpétua al 4 p.º interior	70'60
Id. id. al 4 p.º exterior (1891)	77'00
Id. amortizable al 4 p.º	78'40
Billetes de Cuba (1888)	107'50
Acciones del Banco de España	370'50
<b>Cambios</b>	
Londres á 90 días fecha	29'45
Paris, ocho días vista	16'50

Resoluciones y acuerdos  
Madrid 31 á las 2'20 t.

Se ha telegrafiado á los Maestros de primera enseñanza de Barcelona por el señor Gamazo manifestando que del descuento de sueldos se exceptúan las clases profesionales.

Se ha prorrogado hasta el viernes la tradicional romería de San Isidro.

**Últimas noticias**

Madrid 31 á las 4'40 t.  
El diputado por esa circunscripción don Manuel Guasp ha defendido el proyecto de ley de derribo del actual cerco fortificado de Palma y la construcción de nuevas fortificaciones.

El Sr. Barrio y Mier censura la supresión de las escuelas de párvulos.—*Agencia Almodóbar*.

**Publicaciones oficiales**

*Gaceta de Madrid*  
Extracto del número correspondiente al día 20 de Mayo

*Guerra*.—Reales órdenes reconociendo varios créditos por abonar de alcances y ajustes finales de individuos pertenecientes al ejército de la isla de Cuba.

*Ultramar*.—Reales decretos aprobatorios de los presupuestos generales de las Islas Filipinas para 1893-94  
—Real orden disponiendo la creación de un instituto de vacunación en Manila

**Oficinas públicas**

Administración de Contribuciones de la provincia de Baleares

*Negociado de Recaudación*.—El día 31 del corriente mes, termina en esta capital y su término, el primer período de cobranza voluntaria de las contribuciones territorial é industrial correspondiente al cuarto trimestre del actual año económico; y se advierte á los contribuyentes que en dicha fecha no hubiesen hecho efectivas sus cuotas, que podrán verificarlo sin recargos, durante los diez primeros días de Junio próximo venidero, en las oficinas de recaudación sitas en la Plaza de la Constitución número 54 de esta Ciudad.

Lo que se anuncia en el «Boletín Oficial» de la provincia y demás periódicos de esta localidad, para conocimiento de los contribuyentes á quienes pueda interesar.

Palma 27 de Mayo de 1893.—El Administrador, Tomás Menendez.

**Estadística**

Inscripciones verificadas en los Juzgados

**Nacimientos**.—Día 29.—Varones, 1. Hembras ninguna

**Matrimonios**.—Día 29.—Ninguno

**Defunciones**.—Día 31.—Mateo Far Serra, de 13 años, el Terreno, de accidente.

Francisco Crespi Capó, de 14 meses, calle de la Estrella, de sarampión.

Luisa María Cusa Lapuente, soltera, de 16 años, calle del Sindicato, de hepatitis.

Juan Porcel Planas, de 20 meses, Son Rapiña, de bronco-pneumonia; entrado en el cementerio de la Vileta.

**Hospital Civil**.—Día 31.—Movimiento de enfermos.—Entradas, 4: 3 varones y 1 hembra.—Altas, 2 varones.—Defunciones, ninguna

**Registros del puerto, de ayer á la puesta del sol**.—Estado de la atmósfera.—Calmosa en lo alto con *stratus* y gruesos *nybus* en los bajos en la parte de tierra.

**Horizonte**.—Cerrado el del primer cuadrante y neblinosos los demás. Mal cariz

**Idem del viento**.—S. O débil.

**Idem del mar**.—Azul-gris, llano y rizada.

**Buques á la vista**.—Ninguno

**Vigia de Portopt**.—Sin señal.

**Barco**.—Día 31.—Vapor español *Cataluña*, de 662 ton., matrícula de Palma, capitán Ricardo Terrasa, con 22 trip., 26 pas. y valija. De Ibiza y Alicante, en 17 horas.

Balanza española *S. Miguel*, de 67 ton., matrícula de Palma, cap. D. G. Alemañá, con 6 trip., y petroleo De Cartagena, en 6 días

**Despachados**.—Día 31 Vapor español *Lulio*, de 495 ton., matrícula de Palma, cap. don Pedro Aulet, con 24 trip. y valija. Para Valencia.

**Reses sacrificadas para el abasto público**.—Bueyes, 4.—Vacas, 3.—Toros, 1.—Novillos, 2.—Terneras, 3.—Carneros, 0.—Ovejas, 29.—Borregos, 0.—Corderos, 231.—Cabras, 0.—Cegajos, 1.—Cabritos, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.

**Cultos para mañana**

En Santa Eulalia, se celebrará la festividad del Corpus Christi; exposición á las diez y la misa mayor con sermón á cargo de D. Mateo Garaa, presbítero. Por la tarde, los actos de coro; al anoche, Trisagio con música y la reserva precedida de Te-Deum

Visita á la Corte de María  
A la Virgen de la Grda, en la Catedral.



LA SEÑORITA

**D.ª Luisa María Cusa y Lapuente**

ha fallecido á la edad de 16 años después de recibidos los Santos Sacramentos

(E. P. D.)

Su madre, abuela, hermanos, tíos y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan encomendarla á Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el viernes próximo á las diez y media, en la iglesia de Religiosas Dominicas de Santa Catalina de Sena.

No se invita particularmente.

El Excmo. é Ilmo Sr. Obispo ha concedido 40 días de indulgencia á todos los que asistan al funeral ú ofrezcan algún sufragio por el alma de la finada



FERROCARRILES DE MALLORCA
Servicio de trenes que regirán desde 1.º de Abril de 1892

VAPORES Y CORREOS
ALIPAS DE PALMA: Para Barcelona, martes 5 tarde y domingo 7 y media de la m. por vía de Alcudia.

De Valencia, lunes 7 mañana.
De Alicante á Ibiza, miércoles 10 mañana.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'ÚLTIMAS COTIZACIONES FACILITADAS POR LA CASA FUSTER' and 'VALORES LOCALES'.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'VALORES PÚBLICOS' and 'MADRID 31 de Mayo'.

Exterior, 77'00
Amortizable, 107'62

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'COTIZACIÓN DE VALORES LOCALES' and 'VALORES PÚBLICOS'.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'BOLETIN METEOROLOGICO' and 'Día 31 de Mayo-9 mañana'.

HOJAS DEL CALENDARIO
JUNIO
Cuarto menguante el 7

Table with 2 columns: Day and Date. Includes 'JUNIO' and 'Cuarto menguante el 7'.

HOY 1
1581 Fundación del convento de Carmelitas descalzas en Salamanca.

JUEVES 152 | X SS. COR- | 213
PUS CHRISTI, S. Encob, abad.

FERIAS DE MALLORCA
ABRIL.-Domingo, 23, Sta. María.-MAYO, Domingo 7, Sineu.

MERCADOS DE MALLORCA
Los lunes, en Manacor: los martes, en Montuiri: los miércoles, en Sineu: los jueves, en Inca: los sábados, en Palma.

CONDICIONES Y PRECIOS bajo los cuales se insertan en La Almudaina los anuncios, reclamos y recomendaciones, desde el día 1.º de Junio de 1893

EL PRESENTE ESTADO DEROGA LOS ANTERIORES
EN TODOS CASOS EL PAGO ES ADELANTADO
Los anuncios, sean de la clase que fueren, se insertan en la cuarta plana, y adudan á razón de 0'08 pesetas por línea de medida natural, del cuerpo 10.

GRANDES SURTIDOS EN Abanicos, Sombrillas y PARASOLES. OBJETOS PARA VIAJE. CASASNOVAS, Cadena, 6

COPIADORES DE CARTAS
Los hay de todas clases y precios, de 1 000 y de 500 hojas con su correspondiente índice y en diferentes clases de encuadernación.

RECUERDO DE MALLORCA
Colección de vistas panorámicas y de los principales monumentos artísticos de nuestra isla, debidas al fotógrafo SR. TRUYOL

ASMA, TOS, catarras pulmonares y bronquiales, bronquitis crónica, abscesos pulmonares, etc. EL EUCALIPTOL es además de excelente mlticatarral y antiasmático.

BIBLIOTECA LITERARIA
Se hallan en venta en la librería de los editores Amengual y Muntaner-Cadena, 2 - al precio de 2 REALES en rústica y 4 REALES en encuadernado en tela con dorados al fuego.

HIELO
Se expende en bloques y botellas en la fábrica de la Plaza del Temple núm. 8. DOLOR DE MUELAS

Contribución Industrial y de Comercio REGLAMENTO Y TARIFAS PARA LA ADMINISTRACIÓN, Imposición y cobranza de dicho Impuesto ARTES, PROFESIONES Y OFICIOS

FUNDADA EN PARÍS EN 1828 L'UNIÓN
Compañía francesa de seguros contra incendios Sucursal española: Barcelona, Calle de la Merced núm. 20

FUNDADA EN PARÍS EN 1828 MAQUINAS PARA COSER NAUMANN
SUPERIORES Á TODAS LAS CONOCIDAS PARA FAMILIAS É INDUSTRIALES NUEVOS Y VARIADOS MODELOS

Los FONDISTAS y CAFETEROS DE BUEN GUSTO LICOR DE LOS PIRINEOS
HIGIÉNICO Y DE PLACER - DIGESTIVO Y ESTOMAGAL Compuesto y confeccionado con los zumos extraídos de cuarenta y nueve clases de plantas.

OBRA NUEVA A. Noguera-Memoria sobre los cantos, bailes y tocatas populares de la Isla de Mallorca.

ALMACÉN DE HIERROS Y OTROS METALES ARTÍCULOS PARA CARRUAJES SANS HERMANOS
CONQUISTADOR, 7.-PALMA. Grandes existencias de todas clases. Especialidad en viguetas y jácenas de acero Bessemer.

IMPRENTA, LIBRERÍA, OBJETOS DE ESCRITORIO, DIBUJO Y TALLER DE ENCUADERNACIONES DE AMENGUAL Y MUNTANER
Conquistador, 30, Cadena, 2.-PALMA-Sucursal en INCA: Rectoría, 12

IMPRESIONES
Se hacen toda clase de trabajos tipográficos sean de la clase que fueren: acciones para sociedades de crédito, títulos nominativos y al portador, lminas de emisión de valores, billetes de Banco, bonos y demás que abrazan las operaciones financieras.

JAQUECA MIGRAÑA
Se cura pronto y de un modo radical con el uso del tan acreditado Antijaqueca de Sta. Tomás de Aquino

HOJALATERÍA LA ESTRELLA DE GAS DE MIGUEL BONNIN
Antes establecida en la calle San Nicolás, 44; queda trasladada Plaza del Mercado número 8.

MESA DE BILLAR
Tanto se vende como se alquila una con todos sus enseres.

OFICIAL BARBERO
Se necesita uno que sepa su obligación. Herrería 35

ESTA PARA ALQUILAR una espaciosa casa en Porto-Pi con todas sus comodidades

ALMONEDA De varios muebles-Danús, 4, portería, informan 8-2